

中国纺织服装教育学会七届三次常务理事会议暨理事会议 会议纪要

2021年12月19日，中国纺织服装教育学会七届三次常务理事会议暨理事会议在湖南湘潭召开。中国纺织服装教育学会常务理事、理事或代表及相关院校负责人共285人参加会议，其中109人参加线下会议、176人参加线上会议。会议由中国纺织服装教育学会副会长兼秘书长纪晓峰主持。

湖南工程学院院长易兵致欢迎辞。学院坚持“应用型”办学定位，具有贯穿纺织全产业链的完整专业体系，充分发挥工程教育优势和区位优势，立足湖南、面向全国，期待与各会员单位一起，为推动中国纺织服装教育发展贡献更多更大的智慧和力量。

中国纺织工业联合会会长孙瑞哲作题为《夯实教育基础 引领纺织未来》的线上专题报告。孙会长回顾了中国纺织行业与民族同命运、与国家共成长的发展历程，到现阶段，纺织强国已经基本建成。在新发展阶段，行业对于推动经济社会高质量发展具有重要战略价值。他分析了中国纺织行业发展面临的机遇、挑战和趋势，需要大量国际化、复合型、创新型人才。他强调高等院校是人才的源头活水、是基础研究的主要阵地、是技术转化的重要来源。同时也提出了行业教育面临的行业认知、专业特色、学科建设和人才培养等问题与挑战，号召纺织服装教育领域同仁共同探索解决途径与措

施。

中国纺织服装教育学会常务副会长倪阳生作了 2021 年中国纺织服装教育学会工作报告。倪会长从党建工作、教育研究工作、教育改革与实践、人才培养、开展系列活动等几个方面介绍了一年来学会在纺织服装教育领域所做的工作，主要包含党史学习教育和“我为群众办实事”实践活动情况、《职业教育专业目录（2021 年）》修（制）订工作、教育教学成果奖评审、教育教学改革研究项目立项、1+X 证书制度推进工作、纺织服装行指委、教指委工作及本学会下设 4 个专业委员会的工作情况，并介绍了学会下一年的工作计划。一年来，教育学会坚持稳中求进，落实立德树人根本任务，为推动纺织服装教育高质量发展贡献力量。

宁波慈星股份有限公司副总裁李立军作题为《智能制造和数字经济》的报告，指出纺织服装产业的数字化转型是大势所趋，产教融合发展培育复合型人才是人才培养的趋势，并以创办产业学院、设立博士后企业工作站、共建技术研究院等实例介绍了慈星股份与院校产教融合的合作模式。

东华大学纺织学院副院长许福军作题为《关于全面推进纺织专业课程思政建设的思考与探索》的报告，介绍了学院建立“三圈层”课程思政育人体系、构建“三个全覆盖”课程思政育人模式、强化“三抓实”课程思政工作机制的情况。

湖南工程学院纺织服装学院副院长陈晓玲作题为《思政进课程，匠心育新苗》的报告，介绍了学院从党委统筹规划、头雁引领、全员参与、四全覆盖到质量监控的课程思政教学

体系。

成都纺织高等专科学校校长石静作题为《协同推进，同向同行，构建“课程思政”育人大格局》的报告，介绍了学校党政统筹构建工作格局、做深改革创新、做精课程建设、搭建学校特色育人环境的课程思政建设情况。

常熟理工学院纺织服装学院副院长张技术作题为《以企业联盟为载体的“纺织服装行业学院”运行模式研究与实践》的报告，介绍了“纺织服装行业学院”的建设背景、运行模式、机制和建设成效。

会上进行了中国纺织工业联合会纺织教育教学成果奖获奖成果推广交流。天津工业大学纺织科学与工程学院王建坤教授报告题为《思政引领一流课程建设，立德树人贯穿教学全过程》，苏州大学纺织与服装工程学院副院长关晋平报告题为《纺织类本科国际化创新人才培养模式探索与实践》，湖南工程学院纺织服装学院院长周衡书报告题为《四链融通五位一体——纺织工程专业应用型高级工程技术人才培养模式探索与实践》，分别介绍了各自获奖成果的背景、研究实践的方法、改革举措及取得的成效。

会上进行了第七届理事会负责人增补选举。纪晓峰副会长作了第七届理事会副会长和秘书长人员变动说明。陈万龙、王桂荣因个人工作原因提出申请辞去副会长职务。大会以无记名投票方式，选举涂燕萍、刘郴两名同志为副会长，选举白静同志为秘书长，纪晓峰同志不再兼任秘书长。会上还审议通过了设立中国纺织服装教育学会课程思政专委会的决

议。

天津工业大学纺织服装学院王晓云教授介绍了第二届世界纺织服装教育大会活动草案。大会拟于2022年6月或9月在天津工业大学举行，将采取境内现场+境外线上的形式召开，聚焦重大改革议题，探索纺织教育新模式，共谋纺织人才培养策略。

倪阳生常务副会长对大会作总结发言，他希望各院校以立德树人为根本任务，推进纺织服装教育高质量发展。要紧抓新时期行业的发展趋势，提升行业人才的适应性，为行业人才培养作出新的更大贡献。

湖南工程学院对本次会议的成功举办提供了大力支持，特此表示感谢！